



曲阜市防山镇齐李村试点“幸福食堂+N”服务

闲置地变菜篮子,吃菜不犯愁

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪
通讯员 孔淑雨

7月5日,在曲阜市防山镇齐李村“老年幸福菜园”里笑声阵阵,村民史成平和她的志愿者“同事”们正在采摘新鲜蔬菜,用来作为村里幸福食堂午饭的食材。曲阜市防山镇齐李村将一处占地3亩左右的闲置土地转化为“蔬菜宝盆”,这些菜品将用作幸福食堂的食材,变身成健康的饮食送到村里老人们的饭桌上。

近年来,作为拓宽新时代文明实践内涵和巩固脱贫成果的重要举措,“幸福食堂”已经成为了曲阜的“金字招牌”,而拓宽出的“幸福食堂+N”服务的延展模式,更是打通了老年人就餐服务“最后一公里”。



幸福食堂老人们就餐的场景。

纯天然无污染 闲置地变“菜篮子”

7月5日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进曲阜市防山镇齐李村“老年幸福菜园”里,志愿者们种植、采摘,一片繁忙的景象映入眼帘。“我们幸福菜园里的菜,一点都没有打农药的,生在阳光下,长在土地上,吸收着大自然的水分,绝对的纯天然无污染。”防山镇齐李村幸福食堂的志愿者史成平在谈话间将一根黄瓜摘下,递到齐鲁晚报·齐鲁壹点记者手中,热情地笑道:“快尝尝,是不是脆脆甜甜的?”

“今天来的有点晚了,还以为食堂里没菜了呢。”当日12点20分左右,89岁的伊志兰来到食堂,询问还有没有午餐时,史成平笑呵呵地说,“姨,你稍等一下,我去菜园里给你摘点黄瓜,咱炒个木耳吃。”此时的“小菜园”摇身一变成为幸福食堂的“菜篮子”。而在以前出现这种情况,史成平可得想方设法的去给老人“找”食材。

作为“幸福食堂”的专职大厨,食材采买是史成平的工作之一。“由于每天来就餐的老人不一样,每天采买的数量不同,要是买不够,很多人来晚了,食堂就没饭了。”史成平说,在她负责食材采买期间,每天花费在200-400元不等,为了保证食材的新鲜性,如果食材买多了,还可能会出现浪费的情况。“你看现在就不用担心了,我们有了小菜园,夏天有黄瓜、茄子、辣椒、西红柿,秋天有豆角、冬瓜,冬天有白菜、萝卜,而且我们志愿者们还会定期进行除虫除草、施肥摘种,一年四季都有应季的蔬菜供给“幸福食堂”里的老人们吃,营养均衡还源源不断。”史成平笑着说。

“输血”变为“造血” 保障“幸福食堂”运营

“‘幸福食堂’的馒头也都是我们自己蒸的,一天和上50斤的面,连揉带切一两个小时,在蒸车里蒸上四五十分钟,馒头很酥软,老远就能闻到馒头香,食堂里的老人们都很喜欢,一顿饭两三个馒头没问题。”志愿者吴景菊笑着说。

“幸福食堂”开业后,如何运营成为村两委的一件大事。“我们通过把老村复垦,种上小麦、玉米,每年能获得20万左右的村集体收入。村里将这部分资金专项用到‘幸福食堂’上来。现在不仅仅是菜园子可以提供蔬菜,像主食馒头也都能做到自给自足。”防山镇齐李村党支部书记牛中兴介绍,“老年幸福菜园”的前身是一片建筑垃圾堆放地,今年1月,齐李村召开党支部委员会,研究决定将村西这3亩多地开垦出来种植蔬菜,专项负责幸福食堂的食材供给。

“如今,我们的幸福菜园不但让老人吃上了纯天然无污染的蔬菜,保障老人的均衡营养,还为村节省了开支,真是一举多得的好方法。”牛中兴介绍,村里为此召集了4名志愿者作为菜园的管理员,负责幸福菜园的日常管理和采摘,并且在满足幸福食堂日常所需外,剩余的蔬菜还可以由菜园管理员自行支配,即可自己吃,也可进行售卖。既做到调动菜园管理员的积极性,还可以树立主人翁意识,保障菜园蔬菜的数量和质量。“其实这也是我们对幸福食堂模式的一种探索,将‘输血’变为‘造血’,来保障幸福食堂长久运营。”牛中兴说。

“幸福食堂+N”模式 曲阜800多老人受益

而齐李村的“小菜园”变身为“幸福食堂”的“菜篮子”只是曲阜“幸福食堂+N”延展模式缩影之一。现如今,曲阜已试点建设39家“幸福食堂”,越来越多农村留守老人享受到了家门口的“幸福滋味”。“送餐送餐服务”、“餐前五分钟宣讲”、“餐后听戏、话家常”和“金晖助老”“爱心义剪”等一批志愿服务项目的出现,让服务内容变得多样化。

“‘幸福食堂’既要解决了乡村独居老人吃饭难的问题,更要在规范化的管理运行中,为老人们提供更方便和暖心的服务。”曲阜市新时代文明实践服务中心主任薛芳芳说,如今,“幸福食堂”已经成为撬动农村养老服务的新支点,形成“幸福食堂+N”服务的延展模式,满足了老年人的多元化养老服务需求。

“目前,曲阜已有800多名老人直接受益,服务面仍在持续拓宽。而‘幸福食堂’的建设推广,是新时代文明实践中心建设走向纵深的重要切口,除了提供日常饮食服务外,我们还将进一步完善功能,打造成为老人们集健身、学习、休闲、娱乐为一体的温馨家园。”曲阜市委宣传部常务副部长岳耀方介绍,今后曲阜市将持续总结经验、完善措施,以点带面,推进“幸福食堂”遍地开花、长效运行,为老年人提供更贴心、更暖心的志愿服务项目,把“幸福食堂”建成实实在在的民心工程,让老人们不离乡邻、不离乡情就能在家门口实现老有所养、老有所依、老有所为、老有所乐,享受到“家门口的幸福滋味”。

强对流天气来袭 曲阜修复35处受损点

本报济宁7月12日讯(记者 周惠娇 通讯员 张萌星)

7月9日晚至10日凌晨,曲阜地区遭遇罕见的雷雨大风强对流天气,瞬间风力达9级以上,29条电力线路(含分支线路)、390个用电台区受损,部分区域客户用电受到影响。

强对流天气发生后,曲阜市供电公司第一时间启动突发事件应急预案,进入24小时临战状态,迅速备齐应急物资装备,对抢修车辆、抢修物资、通信装备进行检查后立即奔赴抢修现场。按照“抢险不冒险”的原则科学制定现场抢

险、抢修方案,力争以最快速度恢复供电。

彩虹共产党员突击队、服务队连夜投入电网抢修,及时清理影响电力设备安全运行的漂浮物、树木54处,修复电力线路受损点35处,最大限度保证电力供应。

同时,利用手机短信、微信群及朋友圈及时发布故障停电信息,告知用电客户电网受灾情况,向客户做好沟通解释工作,及时响应客户用电诉求。累计出动23支抢修队伍、310名抢修人员、49台抢修车辆,尽快恢复供电。

邹城应对恶劣天气 受灾线路基本恢复

本报济宁7月12日讯(通讯员 朱璐 袁虎) 7月9日22时,邹城地区遭遇强对流极端恶劣天气,此次强对流天气,造成110kV线路故障跳闸6条次、35kV线路故障跳闸3条次、10kV全线故障跳闸9条次、10kV分支线路故障跳闸17条次。

邹城市供电公司立即启动应急预案,迅速摸清受灾区域和灾情性质,立即组织抢修力量,连夜全面展开电力抢修恢复工作。

为尽快恢复电力供应,

山东省电力公司、济宁供电公司积极协调泗水、金乡、嘉祥、梁山、枣庄等兄弟公司派出120余名专业力量、出动20余辆抢修车迅速前来增援。截止到目前,受灾线路已经基本恢复,抢修工作取得阶段性成效。

下一步,邹城市供电公司将以最强的责任担当、最硬的抢修举措,全力保障人民正常生产生活用电,用责任与奉献彰显电力央企为民担当,为全市人民交出一份满意的答卷。